

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. проректора по научной работе и
инновациям ФГБОУ ВО «КубГУ»

Доктор физико-математических наук, доцент
Е.В. Строганова



16 » декабря 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу
Четвериковой Виктории Николаевны
«Грамматическая реализация гендерной специфики
(на материале текстов Дж. К. Роулинг о Гарри Поттере)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
филологических наук, по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность темы диссертационного исследования.

Рецензируемая работа выполнена на стыке ряда современных лингвистических дисциплин – гендерной лингвистики, онтолингвистики и лингвокультурологии – и посвящена изучению особенностей взаимодействия различных аспектов грамматической системы языка и гендера. Появление в последние годы работ, характеризующихся междисциплинарностью, представляется вполне естественным, т.к. тенденция к взаимопроникновению и взаимовлиянию различных отраслей научного знания является одной из определяющих черт науки последних десятилетий. Парадигма антропоцентризма в филологии, которая привела к разработке многоплановых проблем человеческого фактора в языке, заставляет

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх.№ 67-05/37
Дата 26.12.2019г.

исследователей сосредоточиться на проблематике вопросов, связанных с анализом языковых феноменов с точки зрения использующего язык человека с его чувствами, представлениями, стереотипами, ценностями, намерениями и взаимоотношениями. При этом следует учитывать ряд этнокультурных, возрастных, психологических и социальных особенностей участников коммуникации. Работа В.Н. Четвериковой, посвященная анализу гендерной специфики столь важных компонентов грамматической системы любого языка как модальность, залог, наклонение, транзитивность, заслуживает всяческого внимания. В свете сказанного выше актуальность представленной на отзыв диссертации представляется бесспорной.

Научная новизна диссертационного исследования. В диссертационном исследовании В.Н. Четвериковой выявляются и описываются языковые средства взаимодействия названных аспектов грамматической системы языка и гендера, который, в понимании большинства современных лингвистов, является omnipresent (вездесущим) фактором. Подобную попытку раскрыть специфику взаимодействия указанных сущностей следует всячески приветствовать, учитывая еще и тот момент, что автор работы в своем анализе обращается к исследованию особенностей языка детей младшего школьного возраста. Насколько нам известно, подобных исследований в отечественном языкознании еще не проводилось.

Как следует из сказанного выше, **цель диссертационного исследования** В.Н. Четвериковой состоит в изучении особенностей проявления гендерного фактора при его взаимодействии с анализируемыми элементами грамматической системы языка в речевом поведении детей младшего школьного возраста. Из этой общей цели вытекает ряд более частных задач, которые успешно решаются в ходе исследования. Для этого автор использует различные методы, применяемые в современных исследованиях, а в качестве методологической базы исследователь избирает диалектический принцип о взаимосвязи лингвистических и

экстралингвистических феноменов, а также теоретические положения гендерной лингвистики, лингвокультурологии, онтолингвистики, получившие свое обоснование и развитие в трудах отечественных и зарубежных ученых.

Большая фактографическая база вкупе с умело примененными методическими процедурами не оставляют каких-либо сомнений в **обоснованности и достоверности** сделанных соискателем теоретических выводов. Соискатель четко видит дальнейшую перспективу своего исследования, что свидетельствует, на наш взгляд, о его высокой квалификации. **Положения, выносимые на защиту, выводы и заключения**, к которым приходит диссертант в своей работе, логично выстроены, и не вызывают возражений.

Теоретическая значимость диссертационного исследования связана с его междисциплинарностью и состоит в том, что оно вносит определенный вклад в развитие гендерной лингвистики, онтолингвистики, лингвокультурологии, уточняя и расширяя существующие представления о гендере, речевом поведении детей и взаимодействии гендерного фактора и различных аспектов грамматической системы языка.

Работу В.Н. Четвериковой следует признать ценной и в **практическом отношении**: результаты этого исследования могут найти применение на занятиях по грамматике и лингвокультурологии, а также в спецкурсах по гендерной лингвистике, онтолингвистике, лингвоперсонологии.

Характер поставленных в исследовании задач обусловил композицию работы, которая состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы (всего 272 наименования на русском, английском и немецком языках).

Во Введении по сложившейся жанровой традиции дается обоснование актуальности выполненной работы, указаны ее теоретическая и прикладная ценность, четко определены предмет и объект, названы цель, задачи и методы исследования.

В первой главе «Язык и гендер: онтолингвистическая перспектива» определен круг основных понятий, на которые опирается диссертант. Глава отличается логичным построением и свидетельствует о глубоком понимании обсуждаемых проблем. Здесь, в частности, рассматривается вопрос об основных направлениях, подходах и перспективах изучения гендерного фактора, сложившихся в языкознании в конце XX – начале XI веков. Представляется, что материал, представленный в первой главе исследования, может служить хорошим источником сведений о состоянии гендерной лингвистики на сегодняшний день. В главе также затрагивается вопрос об онтолингвистической «перспективе» изучения гендерных различий в языке. Особое место, на наш взгляд, занимают рассуждения диссертанта об особенностях гендерных стереотипов. Опора на авторитетные источники, отражающие различные подходы к проблематике стереотипизации гендерных характеристик, позволяет автору выстроить убедительную теоретическую базу для собственных наблюдений над языковым материалом. Необходимо подчеркнуть широкую лингвистическую эрудицию диссертанта: В.Н. Четверикова обнаруживает знание как ставших классическими, так и новейших изысканий в обсуждаемой области. Обращает на себя внимание уважительная манера научной полемики, которую ведет диссертант. Нельзя не отметить также логичность и связность изложения материала.

Вторая глава «Отражение гендера в грамматической системе языка» посвящена изучению специфики взаимосвязи гендера и грамматических категорий модальности, наклонения, залога и транзитивности. В этой части работы В.Н. Четверикова, в частности, рассматривает – на основе анализа двух первых книг Дж. Роулинг о Гарри Поттере – взаимодействие целого ряда грамматических категорий английского языка с вездесущим гендерным фактором. Проведенный анализ позволяет автору работы проверить выдвинутые ранее гипотезы относительно сущности подобного взаимодействия и сделать обоснованные

выводы, связанные со спецификой каждого из рассматриваемых видов взаимодействий. По всем названным проблемам автор работы, опираясь на обширный и разнообразный фактический материал, приходит к интересным и убедительным выводам. Каждый из попавших в поле зрения диссертанта видов взаимодействий подвергается подробному и интересному анализу. Автор работы полагает, что совокупность учета полученных в результате анализа параметров позволяет судить о большей или меньшей степени важности гендерного фактора при его взаимодействии с теми или иными компонентами грамматической системы языка.

Выводы к главам работы и заключение диссертации информативны и логичны.

Высокий уровень выполненной работы дает возможность рецензенту поставить перед уважаемым диссертантом вопросы для публичной дискуссии, связанные с проблематикой исследования.

1. Чем объясняется выбор компонентов грамматической, а точнее, морфологической системы языка, которые взаимодействуют с гендерным фактором? Означает ли такой выбор, что синтаксические структуры английского языка лишены гендерной «перспективы»?

2. Насколько надежной, с точки зрения автора работы, представляется попытка изучать и анализировать речь персонажей-мальчиков, учитывая тот факт, что: а) книги написаны женщиной; б) существует очень большая разница в возрасте между автором книг и главными героями (мальчиками и девочками) этих книг?

3. В лингвистической литературе неоднократно высказывалось мнение о большей маскулинности германских языков (включая, конечно, английский) и большей фемининности русского языка. Так ли это на самом деле? Хотелось бы узнать мнение автора диссертации по этому вопросу.

4. Принимая во внимание факт явного превалирования персонажей-детей мужского пола, хотелось бы также уточнить следующее: учитывается ли это при проведении автором работы подсчетов, связанных с различными

количественными показателями, анализируемыми в работе (переходные глаголы, модальные глаголы и т.д.)?

5. В работе затрагивается тема гендерных стереотипов. Можно ли утверждать, что особенности проявления гендерного фактора на грамматическом уровне есть в каком-то смысле своеобразная экстраполяция гендерных стереотипов, которые, как известно, нормативны, и не учитывать их довольно сложно?

Поставленные вопросы и высказанные замечания носят дискуссионный характер, не затрагивают существа работы, а позволяют оттенить некоторые альтернативные грани обсуждаемых проблем.

Диссертация написана ясно и логично, тщательно отредактирована и оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к данному жанру. Автореферат и 8 публикаций автора (из них – три работы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) полностью отражают содержание диссертации.

Работа прошла убедительную апробацию: результаты диссертационного исследования были представлены в 2012-2018 гг. на научных конференциях, семинарах, симпозиумах, в том числе, международных.

Обобщая сказанное, можно сделать вывод о том, что диссертация В.Н. Четвериковой выполнена в рамках паспорта специальности ВАК 10.02.19 – теория языка и является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п. 9, п.10, п.11, п.12, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор, Виктория Николаевна Четверикова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры немецкой филологии Мариной Алексеевной Олейник.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры немецкой филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» 13 декабря 2019 г., протокол № 5.

Составитель отзыва:

Доктор филологических наук, доцент
профессор кафедры немецкой филологии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

М.А. Олейник

И.о. зав. кафедрой немецкой филологии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

Ю.П. Нечай

Подписи Ю.П. Нечай и М.А. Олейник заверяю

Начальник Управления кадров

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»



В.И. Финкин

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская 149
Телефон: 2199560
e-mail: kubdeutsch@mail.ru
Официальный сайт в сети Интернет: www.kubsu.ru